РАЗРАБОТКА КОНЦЕПТУАЛЬНОЙ МОДЕЛИ АНАЛИЗА ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Н.Я. Боярчук*, канд. экон. наук, С.А. Зверинцев, аспирант БрГУ, Братск

Рассмотрены основные элементы аналитических исследований как сложной иерархической системы. Особое внимание уделено программно-техническим средствам ее реализации.

Ключевые слова: вход, выход, механизм, управление, процесс, программно-технические средства.

ФАКТОРЫ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ РОЗНИЧНЫХ ТОРГОВЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

В.В. Косякова, ст. преподаватель БрГУ, Братск

В сложившихся условиях рынка особое значение приобретают вопросы обеспечения конкурентоспособности торговых предприятий различных форматов, от которой напрямую зависит успех хозяйствующего субъекта и его долгосрочное устойчивое положение на рынке. При этом важным фактором конкурентоспособности торговой организации становятся профессионализм и лидерство ее руководителя.

Ключевые слова: конкурентоспособность организации, конкурентоспособность услуг, лидерство руководителя, фактор конкурентоспособности.

ПРОЦЕССНЫЙ ПОДХОД К МЕНЕДЖМЕНТУ КАЧЕСТВА В ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

А.М. Патрусова*, канд. техн. наук, Т.А. Григорьева, канд. техн. наук, М.В. Сыготина, канд. техн. наук БрГУ, Братск О.К. Слинкова, д-р экон. наук БелГУ, Белгород

В статье рассмотрены возможности реализации процессного подхода при управлении образовательными учреждениями высшего профессионального образования в условиях построения и внедрения системы менеджмента качества и предложены пути их решения.

Ключевые слова: управление, менеджмент качества, организационная структура, линейное управление, функциональное управление, линейно-функциональное управление, центр ответственности, полномочия.

РАЗВИТИЕ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА В РОССИИ

Т.В. Губарева, канд. физ.-мат. наук, А.А. Ефимова, студентка, А.А. Попова, студентка БрГУ, Братск

Показано, что массовое использование современных информационно-коммуникационных технологий и формирование на этой основе информационного общества является принципиально важным для развития России. Проанализирована теоретическая концепция информационного общества как фаза возможного развития цивилизации, в которой главными продуктами производства становятся информация и знания. Рассмотрены предпосылки перехода России к информационному обществу, цели формирования и развития информационного общества, а также деятельность органов власти по разработке и реализации государственной политики в области развития информационного общества в России.

Ключевые слова: информационное общество, стратегия, государственная программа, информационная среда, информационное государство.

ПЕРСПЕКТИВЫ ОБЛАЧНОЙ ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ МЕЖВЕДОМСТВЕННОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Т.В. Губарева, канд. физ.-мат. наук, А.А. Арестова, студентка, Т.М. Залесова, студентка БрГУ, Братск

Рассмотрены основы технологии облачных вычислений, особенности частного, публичного, гибридного и общественного облака, а также особенности уровней облачных сервисов. Проанализированы преимущества и недостатки облачных вычислений. Рассмотрен зарубежный опыт создания электронного правительства и муниципалитета на основе облачных вычислений. Особое внимание уделено анализу перспектив облачных вычислений в России и их использования как основы разрабатываемых систем электронного государственного управления, а также продвижению облачной модели в госведомствах.

Ключевые слова: государственные услуги, облачные вычисления, облачные технологии, органы местного самоуправления, система межведомственного электронного взаимодействия (СМЭВ).

ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ МЕТОДОВ УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛОМ

М.Ю. Вахрушева, канд. физ.-мат. наук БрГУ, Братск

В качестве объекта управления персоналом в статье рассмотрена студенческая группа в рамках образовательного процесса высшего профессионального образования. Проведено исследование воздействия основных групп методов кадрового менеджмента в сфере высшего образования с целью реализации потенциальных способностей обучающихся, формирования гармонично-развитой личности и подготовки инновационно-ориентированных, востребованных специалистов.

Ключевые слова: персонал, кадровый потенциал, трудовые ресурсы, объект управления, система управления персоналом, методы управления персоналом.

ПРОБЛЕМЫ ВХОЖДЕНИЯ РОССИИ В ВТО

Е.В. Трапезникова, канд. экон. наук, В.А. Ипатова*, канд. экон. наук БрГУ, Братск

Вступление России в ВТО, произошедшее 22 августа 2012 г., порождает многочисленные высказывания относительно последствий этого события и его влияния на отдельные отрасли народного хозяйства, а также на качество жизни населения отдельных регионов и страны в целом. Для управления как положительными, так и отрицательными сторонами последствий этого шага необходимо проведение серьезных социально-экономических исследований в рамках регионов и отдельных городов России.

Ключевые слова: вхождение России в ВТО, внешнеэкономическая деятельность, торговые барьеры, экспортные и импортные пошлины, структура экспорта и импорта.

УПРАВЛЕНИЕ ЗАТРАТАМИ С ЦЕЛЬЮ МАКСИМИЗАЦИИ ПРИБЫЛИ

М.И. Черутова*, канд. экон. наук, И.Г. Трофимова, канд. экон. наук БрГУ, Братск

Рассмотрена методика операционного анализа в целях управления прибылью. Выявлены закономерности взаимосвязи показателей операционного анализа. Раскрыты проблемы использования операционного анализа на российских предприятиях.

Ключевые слова: прибыль, операционный анализ, переменные затраты, постоянные затраты, маржинальная прибыль, операционный рычаг, порог рентабельности.

ПРОБЛЕМЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ И АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ РЕГУЛЯТОРЫ КАК ФАКТОРЫ, ДЕТЕРМИНИРУЮЩИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ В ЛЕСНОМ КОМПЛЕКСЕ

В.Н. Шутова, канд. юр. наук ВСИ МВД России, Иркутск

Статья посвящена рассмотрению отдельных специфических факторов, обусловливающих преступления в сфере заготовки и оборота леса. Рассмотрены и проанализированы такие факторы, как недостатки законодательной техники в уголовном законодательстве, а также наличие в сфере лесных отношений альтернативных регуляторов, вытесняющих нормы права. На основании анализа указанных факторов предложены меры по разработке действенного механизма правоприменения, включающие в себя качественную подготовку кадров всех уровней для лесной отрасли, специальную подготовку сотрудников правоохранительных органов, создание эффективной системы контроля.

Ключевые слова: преступления в сфере заготовки и оборота леса, экологическая преступность, причины и условия, законодательная техника, деформации правосознания.

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ТРАНСПОРТНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ ЕВРАЗИЙСКОГО ПРОСТРАНСТВА РОССИИ

Г.П. Власов, д-р ист. наук БрГУ, Братск

В статье анализируется комплекс вопросов взаимодействия транспортной инфраструктуры с развитием производительных сил евразийского экономического пространства. Раскрывается опыт реализации инвестиционных проектов в восточных районах страны – регионе, где железнодорожное строительство занимает главное место в геополитике и транспортной системе. Обобщаются теоретические подходы к формированию международных транспортных коридоров, их значение в евразийском мировом проекте и практика реализации.

Ключевые слова: транспортная инфраструктура, Транссиб, БАМ, геополитическая модель мира, международный транспортный коридор, модернизация, Евразийский транспортный коридор, Трансконтинентальная железнодорожная линия.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И КУЛЬТУРНОЕ РАЗВИТИЕ КОРЕННЫХ МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ СССР В 1950-1991 гг.

(к историографии проблемы)

В.А. Кудашкин, канд. ист. наук БрГУ, Братск

На основе опубликованных источников проанализирована национальная политика советского государства в отношении коренных малочисленных народов в период с 1950 по 1991 гг.

Ключевые слова: Восточная Сибирь, национальная политика, историография, коренные малочисленные народы.

ПРЕДПОСЫЛКИ ПЕРЕВОДА СЛЮДЯНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ В СИСТЕМУ МВД СССР

Б.Г. Прянишев, соискатель БрГУ, Братск

За последнее десятилетие в отечественной и зарубежной историографии накоплен определенный опыт изучения деятельности производственного сектора пенитенциарной системы государства. Вместе с тем, анализ исторической литературы показывает, что практически не освещены вопросы использования труда заключенных на предприятиях слюдяной промышленности в 1949-1954 гг. В статье представлена деятельность предприятий слюдяной промышленности, находившейся в означенный период времени в системе Управления «Главслюда» МВД СССР.

Ключевые слова: слюдяная промышленность, «Главслюда» МВД СССР, Союзслюда, Восточная Сибирь.

СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВАЯ ЗАЩИЩЕННОСТЬ КОРЕННЫХ МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ СЕВЕРА ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XX – НАЧАЛЕ XXI вв.

М.М. Бояринова, аспирант БрГУ, Братск

В статье рассматриваются основные направления национальной политики в отношении коренных малочисленных народов Севера на современном и советском этапах развития российского государства.

Ключевые слова: коренные малочисленные народы Севера, национальная политика, этническое самосознание, комплексные программы развития.

МЕРОПРИЯТИЯ ПО СПАСЕНИЮ АРХЕОЛОГИЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ В ЗОНЕ ЗАТОПЛЕНИЯ ВОДОХРАНИЛИЩА БРАТСКОЙ ГЭС

А.В. Лукомский, соискатель БрГУ, Братск

В статье рассматриваются проблемы сохранения культурного наследия на примере изучения археологических памятников в зоне затопления строящихся гидроэлектростанций.

Ключевые слова: культурное наследие Сибири, Среднее Приангарье, зона затопления гидроэлектростанций, Братская ГЭС.

СОЦИАЛЬНО- ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА В УСЛОВИЯХ ПРОМЫШЛЕННОГО ОСВОЕНИЯ СИБИРИ В 1950-2010 гг.

Г.П. Власов, д-р ист. наук, С.А. Кирюткин, студент БрГУ, Братск

В работе анализируются основные этапы социально-экономической политики государства в Сибири. Рассматриваются методы управления советского и современного российского периода. Выделяются достижения и ошибки, совершенные во время промышленного освоения территории.

Ключевые слова: территориально-промышленный комплекс, социальная политика государства, добывающая промышленность, обрабатывающая промышленность.

РОССИЙСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПРОПАГАНДА ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ИСТОРИОГРАФИИ

Е.М. Кунжаров, канд. ист. наук БрГУ, Братск

В статье рассматриваются историографические вопросы российской государственной пропаганды в годы Первой мировой войны. Показаны работы, непосредственно затрагивающие данную проблематику. Раскрываются сюжеты агитационно-пропагандистской работы, представленные российскими историками.

Ключевые слова: Россия в начале XX века, Первая мировая война, историография.

ОРГАНИЗАЦИЯ КОНСУЛЬТИРОВАНИЯ ПРИ ИНДИВИДУАЛЬНО-ОРИЕНТИРОВАННОМ ОБУЧЕНИИ

Т.Г. Макусева, канд. пед. наук КНИТУ, Нижнекамск, Татарстан

В статье рассматривается учебная консультация как один из видов учебных занятий, анализируется различное отношение к ней в педагогических исследованиях. Предложена организация консультирования при индивидуально-ориентированном обучении.

Ключевые слова: консультация, индивидуально-ориентированное обучение.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИГР НАРОДОВ РАЗНЫХ СТРАН ДЛЯ РАЗРАБОТКИ ИГРОТРЕНИНГА В РЕШЕНИИ ПРОБЛЕМЫ МЕЖКУЛЬТУРНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ (на примерах России, Средней Азии и Казахстана)

Е.В. Фалунина*, д-р психол. наук, Е.В. Мирошниченко, соискатель БрГУ, Братск

Проведен анализ поликультурного образовательного пространства России. Выделены проблема низкого уровня культуры межнационального общения граждан Российской Федерации и отсутствие поликультурной компетентности педагогов современного образования. Определены психолого-педагогические основания для разработки игротренинга как практико-ориентированной технологии к учебной дисциплине «Поликультурное образование» для студентов педагогических специальностей вузов с использование игр народов разных стран в решении проблемы межкультурного взаимодействия (на примере России, Казахстана, государств Средней Азии.

Ключевые слова: поликультурное образование, культура межнационального общения, поликультурная компетентность педагогов современного образования, теория и практика народной игры.

ОСНОВАНИЯ РАЗВИТИЯ ТОЛЕРАНТНОСТИ БУДУЩЕГО ПЕДАГОГА КАК ГОТОВНОСТИ К РАБОТЕ В СОВРЕМЕННОМ ОБРАЗОВАНИИ РОССИИ

Т.Н. Чекмарева, ст. преподаватель БрГУ, Братск

Вскрыты и проанализированы основания для развития толерантности как профессионально важного качества будущего педагога в условиях современной образовательной политики российского государства. Представлен авторский подход к данному вопросу в аспектах комплекса технологий, базовых механизмов и особенностей их проявления на разных этапах и уровнях развития толерантности.

Ключевые слова: толерантность как профессионально важное качество будущего педагога, будущий педагог, зрелая личность, современная образовательная политика, Стратегия государственной национальной политики РФ на период до 2025 года, Закон РФ «Об образовании», профессиональный стандарт педагога.

ПРОБЛЕМЫ ПОДГОТОВКИ МАГИСТРОВ ПО НАПРАВЛЕНИЮ 050100 «ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ»

А.Р. Дуисеева, аспирант ИГЛУ, Иркутск

Подготовка педагогических кадров является одним из самых важных направлений в современной системе педагогического образования. Это связано, прежде всего, с реформой высшего образования, которая проводилась с учетом общемировых тенденций и потребовала переосмысления устоявшихся основ организации педагогического процесса в высшей школе. В этом плане наиболее обсуждаемой темой остается переход на двухуровневую систему «бакалавр – магистр». В процессе обсуждения обозначенной темы выделяется множество проблем: содержание подготовки бакалавров и магистров, восприятие данных специалистов современным рынком труда, их роль и место в нынешних рыночных отношениях. В данной статье рассматриваются ключевые проблемы изменения роли образования, коснувшиеся подготовки магистров по направлению 050100 «Педагогическое образование».

Ключевые слова: магистр, педагогическое образование, профессиональное образование, педагогическая проблема.

ПОТЕНЦИАЛ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «МАТЕМАТИКА» В ПРОЦЕССЕ ФОРМИРОВАНИЯ МЕДИАКОМПЕТЕНТНОСТИ СТУДЕНТОВ ТЕХНИЧЕСКОГО ВУЗА

С.В. Миндеева, ст. преподаватель ИрГУПС, Иркутск

Статья посвящена раскрытию потенциала дисциплины «математика» в процессе формирования медиакомпетентности студентов технического вуза. Автором рассматривается значимость фундаментальной подготовки в техническом вузе и определяется возможность интеграции медиаобразования с курсом математики.

Ключевые слова: медиаобразование, медиакомпетентность, математика, технический вуз, инженер, потенциал.

НАРОДНАЯ ИДЕЯ: СТУДЕНЧЕСКИЙ ВЗГЛЯД

К.А. Морнов, ст. преподаватель БрГУ, Братск

В статье приводятся результаты исследования представлений студентов Братского университета относительно народной (национальной) патриотической идеи, современного героизма и духовных ценностных ориентаций молодых людей.

Ключевые слова: народная патриотическая идея, образ современного героя, духовные ценности.